

中国人民大学
习近平新时代中国特色社会主义思想研究院

工作简报

(第6期)

习近平新时代中国特色社会主义思想研究院 编

2019年3月2日

研究院承办第二十七届万寿论坛国际研讨会 “人类命运共同体构建与世界社会主义发展”

2019年2月28日下午，第二十七届万寿论坛在中国人民大学国学院举行，本届论坛由中共中央对外联络部和中国人民大学共同主办，由中共中央对外联络部研究室、中国人民大学习习近平新时代中国特色社会主义思想研究院和中国人民大学马克思主义学院共同承办。论坛主题为“人类命运共同体构建与世界社会主义发展”，来自欧美、拉美地区的10国13个共产党的领导人与中方专家学者围绕论坛主题进行了深入交流。中联部副部长郭业洲、中国人民大学党委书记靳诺出席开幕式并致辞。中联部研究室主任栾建章主持开幕式，中国人民大学党委副书记、纪委书记吴付来主持闭幕式。

靳诺在致辞中指出，在全球金融危机尚未结束，各种全球性问题日益严重的情况下，世界面临诸多不稳定性不确定性，解决人类难题、世界问题、全球议题，迫切需要推动全球治理体系的改革和创新。“这是最好的时代，也是最坏的时代”，在这个大背景下，深入探讨世界

社会主义发展与构建人类命运共同体相关议题正当其时。对于中国如何在新时代与世界各国深化合作关系的问题，她提出以文明互鉴促进世界大同、以国际合作促进民心相通、以思想交流促进党际互动作为主要途径，真诚希望全世界范围内的无产阶级政党进一步交流起来、团结起来，不断深化拓展党际间合作。作为中外人文学术文化交流的重要桥头堡，中国人民大学愿为推动世界文明交流互鉴、各国政党友好往来献计出力。

郭业洲在致辞中指出，面对世界大变局和日益突出的全球性问题，以习近平同志为代表的中国共产党人旗帜鲜明地提出了构建人类命运共同体重要思想，充分体现了中华优秀传统文化的价值精髓，集中反映了当代中国共产党人的全球视野、人类情怀与使命担当，已成为新时代中国特色大国外交的鲜明旗帜。人类命运共同体思想在理论和实践上实现了四大超越：一是其“整体性”超越了狭隘的民族国家视角和短期利益考量；二是其“包容性”超越了“非此即彼”“你输我赢”的“二元对立”与“零和博弈”思维；三是其“公正性”超越了“大国优先”“强国有理”的丛林逻辑；四是其“人民性”超越了“资本至上”的发展逻辑。希望各国共产党以本次论坛为契机进一步深化交流合作，加大社会主义理论创新和实践探索，为推动构建人类命运共同体持续注入强大的动力。

英国共产党总书记罗伯特·格里菲斯表示，地球是我们的共同家园，全人类应该为这个家园共同建立一个命运共同体。中国在经济、环境、社会、文化等方面取得了巨大进步，这不仅关乎中国的未来，也为我们共同构建人类命运共同体注入了信心。要通过社会主义的发

展向人们展示，社会主义本身蕴含了建立命运共同体、实现和平与发展的力量。

智利共产党总书记劳塔罗·卡蒙纳对中国即将到来的70年诞辰表示祝贺，对中国特色社会主义取得的伟大成就表示钦佩。他表示，中国特色社会主义的发展，对于各国寻求适合自身发展的道路、实施增进民众福祉的改革，具有很好的激励作用。发展社会主义，要结合国家本身的特点，坚持人民认同的价值观，以和谐包容为原则，追求可持续发展。

论坛上半场由中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院院长秦宣主持。中国国际问题研究院国际战略研究所所长陈须隆认为，人类命运共同体思想为解决国家利益与全球利益的矛盾、资本利益与人民利益的矛盾提供了一种解决办法，具有非常强烈的地球家园意识，是以人民为中心的思想。巴西共产党副主席、国际关系书记沃特·索伦蒂诺提出，应对人类文明所面对的共同挑战，各个政党、各个国家都应发挥作用。社会主义伟大事业是我们共同的旗帜，我们要深刻回答走什么路、采取什么样的策略和经济模式的问题，一起为之努力。美国共产主义青年组织领导人阿里娜·斯塔克斯表示，在和平和环境方面的努力，必须在全球层面进行思想和行动的统一，希望将来能够创建一个社会主义的共同平台，共同创造光明未来。英国共产党（马列）副主席乔蒂·布拉尔表示，很多资本主义国家已经将目光投向中国，学习并借鉴中国改革发展的经验，希望英国工人及民众也能在改革发展中发挥作用。阿根廷共产党国际关系书记豪尔赫·克雷伊内斯提出，以习近平同志为核心的中国共产党领导下，中

国探索出了中国特色社会主义发展道路，这对于许多其他国家探索社会主义发展道路也有启发和鼓舞作用。习近平新时代中国特色社会主义思想研究院副院长王向明表示，当下全球化时代，人类面临的许多问题，需要大家以共享和联合的理念来解决，这恰恰是社会主义的题中之义。社会主义如今迎来了复兴的曙光，希望全世界一切共产党人和一切追求和平文明发展的力量，团结合作、共同努力，为构建人类命运共同体而不懈奋斗。

论坛下半场由中共中央党校原副教育长王怀超主持。中国社科院美国所原副所长、研究员李文提出，推动构建人类命运共同体新思想，为当今世界社会主义发展确立了新方位，开辟了新途径，指明了新方向。秘鲁共产党（红色祖国）中央政治局委员、书记处书记曼努埃尔·格拉认为，人类社会一定会走向多极化，人类命运共同体思想倡导的正是和谐共处的新格局，这是一个非常好的倡议。秘鲁共产党（红色祖国）国际关系书记阿里斯蒂德斯·巴莱尔认为，新自由主义对各个国家经济、思想、文化、社会的发展都是一剂毒药，而社会主义为人民带来了生活水平的提高和实实在在的利益。加拿大共产党中央执行委员会委员戴维·麦克基表示，白求恩是最为有名的加拿大共产党员，加拿大共产党将继续动员工人阶级参与到我们共同的事业当中，在加拿大为社会主义的发展找到未来的方向。瑞典共产党中央委员、国际书记伊利亚·佐力金-尼尔森表示，在瑞典，实现未来的社会主义已经有了良好的物质机制，瑞典共产党将继续利用各种平台实现广泛合作，为未来发展而努力。中国社科院哲学研究所副所长冯颜利提出，

生态问题对于发展中国家来说是生存的问题，只有从生态命运共同体的角度来看待人类命运共同体，才能解决人类的生态问题。

在闭幕式上，芬兰共产党主席尤哈-佩卡·瓦萨宁呼吁，各国共产党员团结在一起，发出自己的声音，共同为实现共产主义而奋斗。挪威共产党主席卢纳·埃文森表示，中国的发展在全球范围内赢得了尊重，希望与中国共产党及各国共产党直接进一步深化合作，为和平与发展共同努力。新英国共产党总书记安迪·布鲁克斯提出，工人阶级要团结起来，广泛开展社会运动，在社会生产中发挥重要作用，推动社会主义在 21 世界不断取得新发展。秘鲁共产党（团结）总书记路易斯·比利亚努埃瓦表示，我们还需要在教育体制、媒体宣传等方面做更多的工作，使社会主义在全球形成更大力量。论坛结束时，栾建章作了总结发言。

参加本届万寿论坛的欧美、拉美国家代表高度评价习近平新时代中国特色社会主义思想尤其是人类命运共同体理念，普遍认为这一重要理念和倡议集中体现了中国共产党的天下情怀和使命担当，为完善全球治理、平衡世界发展、促进文明互鉴、推动合作共赢指明了方向和具体路径。